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1 Neue Benutzeroberfläche

1.1 Neue Optik

Der TOPIX RichClient übernimmt weitgehend das moderne "Flat Design" der TOPIX WebSolution – ebenso
das Farbschema und die Ikons. Eine Vergrößerung von Schrift und Maskenraster auf die Werte der dadurch
weniger gedrängt wirkenden WebSolution erfolgt in einem 2. Schritt voraussichtlich Ende 2019.
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Felder mit hinterlegter zwingender bzw. optionaler Auswahlliste werden anstatt mit einem kleinen
geschlossenen bzw. offenen Dreieck jetzt mit einem roten bzw. blauen Listensymbol gekennzeichnet, um
die Verwechslung mit klassischen Menüs auszuschließen:

Der Aufruf der Auswahlliste erfolgt wie gehabt durch Klick auf die Legende oder Eingabe eines
Leerzeichens bzw. der gewünschten Anfangszeichen und Sprung in ein anderes Feld, z.B. mittels TAB.

1.2 Befehlsleiste

Bisher musste man einen Button mit hinterlegtem Menü (erkennbar an dem kleinen schwarzen Dreieck)
länger gedrückt halten (Long-Klick), um das Untermenü zu öffnen.

Jetzt kann man das Untermenü alternativ durch Einfachklick auf den separierten Dreieck-Button öffnen.
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1.3 Maskengröße

Die Maskengröße kann optional verändert werden. Hierzu gibt es zwei Möglichkeiten unter Einstellungen
(mit gedrückter Shift-Taste öffnen) > Sondereinstellungen > Grundmodul:

Mittels Fenstergröße maximal "xxx%" des Bildschirms kann die maximale Maskengröße auf den
angegebenen Prozentwert (gemessen an der Bildschirmbreite) begrenzt werden (100 = volle
Bildschirmgröße).
Mittels Fenstergröße mindestens "xxx Pixel" kann die minimale Maskengröße auf die angegebene
Pixelzahl (gemessen in der Breite) begrenzt werden.
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2 Englisches User-Interface

Die bisher als separates Modul verfügbare englische Benutzeroberfläche steht nun allen Anwendern im
Rahmen des Grundmoduls zur Verfügung. Nach entsprechender Umschaltung unter Einstellungen >
Allgemein > Sprache erfolgt die Darstellung der Programm-Menüs, Masken und Meldungen in Englisch inkl.
englischer Zahlen-, Datums- und Zeitformate.

Bitte beachten Sie, dass das Programmverhalten und Auswertungen unverändert der jeweiligen
Länderversion (DE/AT/CH) entsprechen und auch benutzerdefinierte Legenden (z. B. bei Freifeldern) nicht
übersetzt werden können.
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3 Cockpit für alle

Das bisher nur im Modul CRM enthaltene TOPIX Cockpit steht ab sofort bereits innerhalb des
Grundmoduls, d.h. für alle Anwender zur Verfügung.

Voraussetzungen:
◄ Da es sich beim Cockpit um eine Entwicklung innerhalb der TOPIX WebSolution handelt, auf die vom

TOPIX RichClient zugegriffen wird, muss die TOPIX WebSolution installiert sein und laufen.
◄ Damit der Menüpunkt Ablage/Datei > Cockpit auch für die Benutzer nutzbar ist, muss dieser ggf. noch

in der Benutzerverwaltung freigeschaltet werden.

Während beispielsweise in der Firmenmaske mit dem rechtsseitigen Verknüpfungsbereich die Daten in
einer "firmenzentrierten" Sicht dargestellt werden, bietet das Cockpit eine benutzerzentrierte Sicht auf die
Daten. D.h. es werden die für den Benutzer relevanten Datensätze – beispielsweise nicht alle, sondern nur
die eigenen E-Mails – dargestellt. Zudem sind Inhalt und Art der Anzeige vielfältig individuell konfigurierbar
und es können mehrere verschiedene "Sichten" definiert werden, zwischen denen mit einem einzigen
Klick umgeschaltet werden kann.

Details zum Funktionsumfang finden Sie im Handbuch TOPIX CRM, wobei Sie natürlich nur diejenigen
Cockpit-Komponenten einrichten können, die zu von Ihnen lizenzierten TOPIX-Modulen gehören. So ist
beispielsweise die Cockpit-Komponente Verkaufschancen (Vertriebsprojekte) mit dem Vertriebstrichter
auch weiterhin nur verfügbar, wenn das TOPIX-Modul CRM Bestandteil der Lizenz ist.
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4 TOPIX Grundmodul

4.1 Benutzerabhängige Kalenderanzeige

Diese ganz andere Ansicht auf den Kalender zeigt Ihnen übersichtlich die freien und verplanten
Kapazitäten aller oder auch nur ausgewählter Benutzer an. Neben den Terminen können auch Jobs
dargestellt werden. Besonders interessant ist diese Kalenderanzeige z.B. für die Personaleinsatzplanung
wie für den Außendienst oder die Produktion.

Zur Aktivierung wählen Sie Einstellungen (mit gedrückter Shift-Taste öffnen) > Sondereinstellungen >
Grundmodul > Kalender: Neue Ansichten auf Basis von Benutzern". Die alternativ vertikale oder
horizontale Benutzer-Ansicht kann dann im Button-Menü von Kalender aufgerufen werden.
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4.2 Freifelder im Benutzer

Innerhalb der Benutzerverwaltung steht das neue Register Freifelder mit 15 Textfeldern, 4 Datumsfeldern,
15 Zahlenfeldern und 25 Ankreuzfeldern zur Verfügung. Durch diese Freifelder können die Benutzerdaten
mit individuell definierbaren Zusatzinformationen ergänzt werden. Diese können wiederum als Basis für
erweiterte benutzerspezifische Möglichkeiten der Rechtevergabe verwendet werden können.

 

9.5.0    11.12.2018    Seite 10



TOPIX  Kurzanleitung Grundmodul/CRM/Ticketsystem - Feature Update '18

4.3 Spaltenfilter in Listen

Mit dieser Funktion kann die Liste nach dem in einer Spalte vorkommenden Wert gefiltert werden. Dazu
kann in allen Übersichtslisten mit einem Rechts-Klick auf den Spaltentitel ein Kontextmenü aufgerufen
werden, in dem die Werte der jeweiligen Spalte verdichtet zu sehen sind. Die Auswahl eines Wertes wirkt
auf die Anzeige in der Liste: nur Einträge mit diesem Wert werden angezeigt. Die Größe des Kontextmenüs
ist maximal auf 1.000 Einträge beschränkt – aus Performance-Gründen und da größere Auswahllisten auf
diese Art nicht sinnvoll verwaltet werden können.

Zur Aktivierung wählen Sie Einstellungen (mit gedrückter Shift-Taste öffnen) > Sondereinstellungen >
Grundmodul > Mit dieser Option kann die Liste nach dem in einer Spalte vorkommenden Wert gefiltert
werden (Autofilter).

Beispiel: Grenzen Sie mit einem einzigen (Rechts-)Klick die Liste der Mitarbeiter auf die der Abteilung
"Produktion" ein:
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5 Ticket-System

5.1 Themenabhängige Freifelder und Ticket-Status-Listen

Die Freifelder rechts oben in der Ticketmaske erlauben die Anpassung der Maske an die individuellen
Bedürfnisse. Um für unterschiedliche Ticket-Typen sowohl unterschiedliche Freifelder als auch
unterschiedliche Status-Listen verwenden zu können, können diese pro Thema separat definiert werden.
Dies gestattet die Verwendung des Ticketsystems für unterschiedliche Zwecke wie beispielsweise die
Verwaltung von Firmen-KFZ oder Bewerbungen.

Voraussetzungen:
◄ Unter Einstellungen (mit gedrückter Shift-Taste öffnen) > Sondereinstellungen müssen die beiden

Optionen Freie Felder über Kategorienamen nach Thema einstellbar und Auswahlliste Ticket-Status über
Kategorienamen nach Thema einstellbar aktiviert sein.

◄ Um den Ticketstatus manuell zu erweitern, muss aktuell folgende Sondereinstellung gesetzt werden:
Einstellungen (mit gedrückter Shift-Taste öffnen) > Sondereinstellungen > Grundmodul > Erweiterter
Status und Statusprotokoll in Kategorien. 

◄ Damit die Statuslisten unter Stamm > Auswahllisten > Statuslisten bearbeitet werden können, muss
dieser Menüpunkt ggf. noch in der Benutzerverwaltung freigeschaltet werden.

ACHTUNG: Die Änderungen der unterschiedlichen Status-Varianten erfordern zwingend einen Neustart
des Systems!

Unterschiedliche Themen werden über Stamm > Auswahllisten > Themen angelegt und können dort
verwaltet werden.
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Sind die Themen eingerichtet, folgt als nächster Schritt die Einrichtung der Kategorienamen unter Stamm
> Weitere Stammdaten > Kategorienamen. Wichtig ist dabei die Einhaltung einer bestimmten Syntax wie
im nachfolgenden Screenshot ersichtlich:

Im Standard des Ticketsystems wird der Kategoriename Ticket_Freifelder ausgeliefert. Möchten Sie
nun nach weiteren Themen unterscheiden, ist es notwendig, die Kategorienamen entsprechend mit
Ticket_Freifelder_IhrName zu benennen und im Kategorienamen auch das Thema zuzuordnen.

Für einen besseren Überblick sollte die Statusliste genauso benannt werden, wie das dazugehörige
Thema. Im nachfolgenden Beispiel wurden unter der Statusliste Reklamation die beiden Status Test1
und Test2  angelegt. Wird ein Ticket nun auf das Thema Reklamation umgestellt, wird die
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entsprechende Statusliste geladen und es ist nur noch möglich, die Status Test1 und Test2
auszuwählen.
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5.2 Einheitenberechnung

Um eine Einheitenberechnung in den Tickets zu ermöglichen, aktivieren Sie Einstellungen > Tickets >
Tickets II > Tickets: Einheiten, Summierung, berechnet j/n, auch in "Firmen" zu sehen. Dies ermöglicht die
Darstellung der Einheiten in der Ticketübersicht und in der Firma.
Darüber hinaus kann für eine Einheitendarstellung innerhalb der Korrespondenzen die unmittelbar
darunter befindliche Einstellung gesetzt werden: Verfügbare Einheiten (Firma) in der Korrespondenz
anzeigen.

Nachdem diese Einstellungen aktiviert wurden, ist es möglich, eine Berechnung der Tickets darzustellen.
Die Vergabe der Einheiten erfolgt dabei innerhalb der Korrespondenzen (Brief, Fax, E-Mail, Telefonat,
Besprechung) rechts oben im Feld Einheiten.
Dabei bleibt es Ihnen überlassen, was Sie als eine sinnvolle "Einheit" definieren wollen, die die
Berechnung der Tickets erleichtert (z.B. eine bestimmte Anzahl von Minuten = Arbeitseinheit).
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Im Ticket wird die Summe der Einheiten der in diesem Ticket enthaltenen Korrespondenzen angezeigt. Pro
Ticket kann entschieden werden, ob ein Ticket bereits berechnet ist, berechnet werden soll (Berechnen)
oder nicht berechnet wird (o. Berechn.).

In der Übersichtsliste der Tickets ist es dann möglich, durch Klick auf das Taschenrechnersymbol die Ticket-
Einheiten zu summieren.

Bereits berechnete Einheiten werden in der Übersichtsliste mit einem "gelben Punkt" gekennzeichnet und
in der Spalte Berechnet angezeigt.

ACHTUNG: Bei nachträglicher Änderung der Einheiten muss über Aktion > Automatisch Ändern die
Berechnung der Einheiten aktualisiert werden.
Via Automatisch Ändern kann auch nachträglich eine Auswahl auf berechnet gesetzt werden.
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Pro Firma werden die gesamten Einheiten ebenfalls im Firmendatensatz ersichtlich und auf Einheiten und
davon berechnet aufgeteilt.

Zusätzlich sehen Sie die vergebenen Einheiten auch in der Liste der Korrespondenzen pro Korrespondenz
und können nach deren Menge auf- oder absteigend sortieren.
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